

Aprestándose a la actuación

La organización del partido político

Mirando al mañana, a un mañana bastante cercano quizá, los hombres de antiguo relieve bullen anunciando las agrupaciones de diversos sectores. No se han atrevido a llamarlos lo que verdaderamente es, lo que parece volver a la vida pública como un fantasma: el partido político.

Después de la anomalía de la Dictadura, los caciques se aprestan a resurgir. No han bastado seis años de condenación, de humillante olvido. Han estado aguardando confiadamente que llegara el momento propicio para salir de la Tebaida y hacer acto de presencia. Suponen que el país ya no recuerda de sus actos funestos, de sus absorciones egoístas y se ofrecen en aras de un falso sacrificio para resucitar a la Patria. Llega tal vez su ceguera a creer que son necesarios el país, que sin ellos no puede sincronizarse la actuación pública.

No ha sido menester llamar a estos viejos actores. Han acudido al solo anuncio de que la escena quedaba libre y vuelven a intentar sus farsas gastadas y consabidas, con la ilusión de que el público que se dejaron es el mismo que van a encontrar.

Este es el más craso de sus errores. Si el Dictador manifestó al marcharse que había aprendido mucho durante su actuación, no menos ha aprendido el pueblo que ha visto tantas cosas y ha puesto en ellas el comentario reflexivo de sus silencios. El pueblo que toleraba las maniobras de los desacreditados partidos, cediéndose mutuamente los puestos y gobernando a espaldas de la simpatía y de la inclinación popular, ha recobrado mucha experiencia y ha creído en conocimiento y en discernimiento para no tolerar que vuelvan esos descoloridos fantoches, con sus egoísmos y pasiones tradicionales.

Cambó habla de un grupo de derechas. Ossorio y Gallardo trata de organizar un sector agrario. Cierzo conservador significado emplea habilidosos manejos para destacarse en representativo. El travieso Conde de Romanones ha declarado que piensa organizar amplios grupos de la extrema izquierda. Estas panaceas se ofrecen al país para resolver su porvenir.

Sánchez Guerra anuncia que hablará en público para definir su posición, y en espera de esas palabras, los políticos han puesto una tregua en sus apresurados trabajos. En este maremagnum de maquinaciones ambiciosas; en este resurgir de la política profesional, no acertamos a distinguir qué se le ofrece a la nación, si no es la vuelta a la farsa interrumpida, a los partidos políticos, a la ambición personal disfrazada de abnegación y sacrificio.

En consecuencia: estas clasificaciones opuestas coinciden en un solo punto eminente. El provecho, el engaño, la aspiración vanidosa. No son estos partidos en los que el pueblo, que nada sabe de eso, el censo verdadero de España, pueda alistarse.

Para ello precisaría una dirección de grupos, un hombre, unos cuantos hombres de voluntad, desinteresados y capacidad para la acción, que se dieran cuenta de los problemas latentes, de aquellos problemas de honda entraña a los que jamás se les concedieron la apropiada importancia. Problemas de exportación, de riqueza industrial y agrícola, de abaratación de tarifas, de expropiación de tierras improductivas, de empleo de brazos, para cortar las sangrías de las emigraciones. Problema vital que hay que solucionarlo pidiendo y obrando sin cálculo de lucro y debe resolverse para toda España, para hacer que sus industrias no encuentren barreras aduaneras, que las cargas no mermen la producción, que el Estado proteja y no oprima y que no se fraguen inmensos negocios con el marchamo nacional.

Un grupo así sería el ideal de los partidos. En él cabrían todas las apreciaciones ideológicas y podría decirse dignamente que era un partido que venía a laborar por España.

NOTAS MUNICIPALES

El alcalde y las fiestas

Ayer, como de costumbre, nos recibió el alcalde en su despacho, y al preguntarle, extrañado de que no saliera el día de la Candelaria la tradicional cabalgata anunciada para las fiestas de abril, nos hizo las siguientes manifestaciones:

—Estoy dispuesto a comenzar a laborar para que se celebren este año las fiestas de abril, de tan hondo arraigo en nuestra capital, y aunque estoy dimitido y en espera de la resolución del Gobierno con respecto a la posesión de la alcaldía, estimo que mientras permanezca en este puesto no debo dejar de cumplir con cualquier deber de los que el cargo impone, en bien de Murcia.

—Entonces, —le dijimos— ¿piensa usted acometer la iniciación de las fiestas?

—Desde luego. El tiempo avanza, y no quiero que mi sucesor, caso de prolongarse esta situación de interinidad, llegara a encontrarse con el tiempo escaso para organizarlas y Murcia se quedara este año sin fiestas de abril, en tanto que otras ciudades de la provincia las tienen ya organizadas y extreman la propaganda. Ya sabe usted que unas fiestas no se improvisan; que hay que organizar-

las con algún tiempo, propiamente dicho, y ello, acaso no fuera posible si dejásemos el tiempo pasar inútilmente por la forma en que actualmente me hallo en la Alcaldía.

—¿Convocará usted a alguna reunión con tal fin?

—Es muy posible. El hecho de estar dimitido y en espera de la resolución que el Gobierno adopte, no resta a mi murcianismo un átomo de la energía con que el año pasado llevé a cabo esta empresa y en estos momentos, quiero seguir laborando hasta el fin. Por mi parte, se iniciarán los trabajos para preparar las fiestas y hasta el día en que deje la Alcaldía los proseguiré con el mayor entusiasmo.

Nos despedimos del marqués de Ordoño, trasladando a nuestros lectores sus manifestaciones tal como nos fueron hechas por él en su despacho.

EN 2.ª PLANA

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

Instrucción pública y Enseñanza

En el Centro Ferroviario

El II de Febrero en Murcia

Círculo de Bellas Artes

Los nombramientos de empleados que quedan en suspenso



Futboleras

Ayer publicó en la Prensa, dirigida a la afición, su nota, la Directiva del equipo campeón.

En ella, pide que aliente la afición a nuestro equipo, y que ayude a que el Oviedo no llegue a quitarle el tipo.

Yo creo, que no es preciso este consejo, lector.

Lo que debe hacer mañana es jugar el jugador;

lo que debe el equipar que lleva nuestros colores es apretar sin estímulos y menos, de espectadores, que siempre habrían de ser contrarios al forastero que si juega más, es justo que gane, sin gesto fiero por parte de la afición al juego de la pelota, según indirectamente parece decir la nota.

Al equipo, es al que tiene que alentar la Directiva para que salga mañana en forma gallarda y viva.

La afición, ya hace bastante con pagar y con callar y no está para ir al campo a enronquecer y a gritar, alentando a quien, si quiere no pisarse la asadura, tiene sin excitaciones la victoria bien segura.

No estoy conforme, lector, con la nota que en la Prensa publica la Directiva del Real Murcia; y así piensa por lo visto la afición que hoy protestaba la nota.

(No hay que poner gran pasión en esto de la pelota.)

Saca-tapón

Notas deportivas

Real Murcia-Oviedo

Para el partido que esta tarde se celebrará en la Condomina, entre los primeros equipos del Real Murcia y el Real Oviedo, se han dado las siguientes alineaciones:

Real Murcia: García, Escuté, Humet, Griera, Prieto, Melgarejo, Antonio, Morales, García de la Puerta, Aracil y Sans.

Real Oviedo: Oscar, Trucha, Caliche, Justo, Tomás, Avilesu, Tamargo, Abdón, Urrutia, Polón y Fernández; y como suplentes del portero, Constantino y Barril.

Arbitraré el encuentro, el colegiado catalán señor Carterlenas y actuarán de jueces de línea los señores Cascales y Balibrea.

Otros partidos

En Cartagena se celebrará el encuentro Cartagena-Albacete, arbitrado por Cuartero. Actuarán de jueces de línea, Casanova y Meseguer.

En Elche, se enfrentarán el titular y el Lorca, a las órdenes de García Calvo y de los jueces de línea Tomás y Roselló.

En Alicante jugarán el Hércules y el Imperial, arbitrando el encuentro el señor López Almansa y actuando de jueces de línea los señores Plaza y Saura.

Lea V.

«INFORMACIONES»

y «LA LIBERTAD»

De política municipal

JUSTIFICANDO ABSTENCIONES

En Murcia, y con el beneplácito de sus vecinos, se ha iniciado un movimiento renovador. Se le ha invitado a la formación del frente único para dar una batalla justa y ejemplar, y Murcia, con una clara visión de las cosas y con todo el dolor de su corazón, no ha respondido, no ha podido responder.

El pueblo de Murcia conoce muy bien a sus hombres y sabe en todo momento colocarse en situación expectante para entregarse, oportuna y juiciosamente, en cuerpo y alma a la acción que las circunstancias exijan; pero no se presta, como se ha visto, a servir de juguete a deportistas de la política vieja.

Indudablemente soñando, se ha lanzado a este pueblo un llamamiento, creyéndolo inconsciente, y ha contestado con un hecho ejemplar: volviendo la espalda y riendo a carcajadas.

Lo lamentable de la prueba ha sido, que un hombre, muy hombre y muy sabio, pero con un alma infantilmente ingenua, a quien Murcia entera, por admiración y simpatía, hubiera seguido con todo el fervor de su corazón, en aras de una labor depuradora, se haya dejado acompañar por dos políticos mal clasificados, respecto a los cuales sabe Murcia a qué atenerse, para ir a un sacrificio estéril.

Esto es lo cierto, admirado Mariano.

José López Nicolás

EN EL CASINO

Festival de Esgrima

Esta tarde a las 6 se celebrará en el salón de baile del Casino de Murcia el festival de esgrima organizado por la sala de Armas de dicha sociedad en honor de los tiradores del equipo que han representado a la Federación Regional Murciana de Esgrima en el reciente torneo nacional de Barcelona.

La fiesta se ajustará al siguiente programa:

Saludo de la muralla y asalto, por los niños Antonio Almela Gallego y Daniel Ortiz Gironés.

Asaltos de los tiradores don Antonio Martínez Meseguer y don Luis Peñalver Vinadel (fiorete); don Ramón Rentero Falcón y don Francisco Llanos Medina (sabres); don Juan Trigueros Peñalver y don Luis Peñalver Vinader (espada); don Alfredo Crespo Pérez y don Ramón Rentero Falcón (espada); don Antonio Roldán Corbalán y don José A. Séiquer Coll (fiorete) y don Juan Trigueros Peñalver y don Alfredo Crespo Pérez, (sable).

Dirigirán los asaltos don Anselmo Bañón Rodríguez y don Mariano Gutiérrez Aramburu.

La presidencia estará formada por los señores gobernador civil, gobernador militar, alcalde, coroneles de los regimientos de Artillería e Infantería, presidente del Casino, presidente de la Federación Regional Murciana de Esgrima, don José Servet, don Eduardo Montesinos, don Laureano Albaladejo y don Primero Medrano.

Terminada la fiesta se celebrará un baile de sociedad, obsequiándose a las damas que a él concurren con caprichosos regalos.

LIN BANQUETE

Esta noche, a las nueve, tendrá lugar en el Casino, el banquete con que la Sala de Armas obsequia al presidente de dicha sociedad don Isidoro de la Cierva.

En dicho acto le será entregada la insignia de oro de la Federación Murciana de Esgrima que ha sido adquirida por suscripción entre los elementos esgrimidores locales.

Letras de luto

ENTIERRO

Ayer tarde a las tres y seguido de numerosísimo acompañamiento, en el que figuraban nutridas representaciones del comercio y la industria y personas de todas las clases sociales, tuvo lugar desde la iglesia de San Bartolomé el sepelio de nuestro querido amigo el prestigioso comerciante don Primo Blázquez García, fallecido en la mañana de anteayer.

El fúnebre acto constituyó una sentida manifestación de duelo que puso de relieve las simpatías con que cuenta en Murcia la familia del Sr. Blázquez, a cuyo duelo se han asociado cuantas personas tienen relieve en nuestra capital.

A la desconsolada viuda doña Antonia Cerezo Zaragoza, hermano, nuestro querido amigo don Ricardo Blázquez y demás familia, reiteramos la sincera expresión de nuestra condolencia por el dolor que en estos momentos les produce tan irreparable pérdida. Descansen en paz.

Espectáculos

Central Cinema

Con una concurrencia selecta, proyectó anoche el Central Cinema la película de gran expectación «La frontera de la muerte».

Gustó mucho esta película al auditorio, que aplaudió sin reservas, pues el argumento, interesa desde el primer momento y los intérpretes están a considerable altura en el arte mudo.

Esta noche se pasan por la pantalla dos películas de gran valor: «Intromisión», que ya se ha proyectado en tres ocasiones y «Vagabundos en Europa», en donde los geniales artistas Sue Carol y Nisk Siuarti, realizan un extraordinario trabajo.

La forma de rejuvenecer

Londres 8. Ha regresado a esta capital el doctor Maurice Ernst, presidente del famoso Club de los Centenarios, que acaba de efectuar un largo viaje por diversos países del continente.

Entrevistado por los periodistas, el doctor Ernest ha declarado que su viaje había sido de estudio, con objeto de informarse debidamente acerca de la eficiencia de los métodos de rejuvenecimiento practicados por diversos doctores europeos.

Dice que se halla muy satisfecho de las observaciones recogidas, y que acepta, «como todo el mundo debe aceptar», la teoría del rejuvenecimiento.

Las cacerías regias

En Riofrio y Ciudad-Rsal Madrid, 9.—Esta mañana se celebrará en Riofrio la cacería regia en honor de los diplomáticos.

El lunes también marchará de caza don Alfonso a Ciudad-Real.

DE INTERÉS NACIONAL

El régimen ferroviario vigente no es favorable a los grandes intereses del Estado

Esto ha dicho un Ministro de Fomento

El negocio de los ferrocarriles en España, a pesar de la copiosa legislación que se dictara para regularizar el servicio e interés del país, se ha desarrollado en todo momento con una independencia altamente provechosa para los intereses privados de los explotadores, pero con grave daño a la economía nacional. Porque las entidades férreas no eran intervenidas seriamente en sus planes y organizaciones que se relacionan con el país; porque las gobernantes del Estado, en gran parte, eran los primeros interesados en ese amplio y complejo negocio de las ferrocarriles — ¡cuántos ejemplos pudieran citarse, cuyos nombres gozan de gran influencia en los Consejos de Administración! — Recordemos las campañas que en las Cortes se emprendieron contra los egoísmos y otras cosas en ese vasto campo de las comunicaciones por tren, y pocas veces hallaron eco en la opinión; pero los diputados y senadores disfrutaban de franquicia absoluta para viajar por toda España; que los grandes proyectos de nuevas líneas sepultadas quedaban en los empolvados archivos del Ministerio, pues si bien eran favorables a la nación, tendían a mermar productos gananciosos a las redes en explotación viva — mostremos como uno de los ejemplos el trazado de Cuenca a Utiel, proyecto primitivo y contemporáneo de las viejas líneas en vigor y que tan necesario era a una región incomunicada, y que durante más de medio siglo estuvo amarrado con las rojas ligaduras del baldique en los rincones archivadores del Departamento correspondiente —; que durante la gran hecatombe europea, al quedar reducido, más bien suprimido el transporte de cabotaje, el tráfico terrestre aumentó de tal forma su volumen, que los vagones vacíos hasta se cotizaban subrepticamente con buenas primas que los exportadores aportaban; esto es: que el material transportador de mercancías que contaban las Empresas era insuficiente ante la angustiosa congestión de tráfico para un regular servicio. Pero es curioso recordar que por entonces solo se oía el clamor del exceso coste que habían adquirido los materiales ferroviarios y los carbones y su mala calidad, razonándose ante el país el desorden que imperaba en todos los caminos de hierro... Y se suprimieron las tarifas baratas, y se autorizó el 15 por 100 de aumento sobre las bases generales de percepción, y se concedieron anticipos y se llegó a la Deuda ferroviaria por centenares de millones, previa implantación de un régimen de máxima autoridad con sus Estatutos bastante bien orientados y que alguna alarma produjo en los centros de este negocio. Pero ese régimen estatutario fué más tarde casi anulado oficialmente por un Comité ejecutivo formado por las Empresas y el Estado, quedando el Consejo Superior reducido en sus facultades a una mínima expresión actual.

Que el Estatuto ferroviario no es un régimen favorable a los grandes intereses del Estado, bien lo declara la carencia de tarifas reguladoras que permitan a los productores enviar sus frutos a los mercados consumidores de la Península, dándose el caso absurdo de que en el extranjero se cotice a un precio menor algunas de nuestras mercancías huertanas, como la naranja de Levante; que los trigos salmantinos no puedan salir de su territorio provincial, dando lugar hasta la pérdida de algunas cosechas en los graneros...; que sigue cobrándose el 15 por 100 de aumento sobre las tarifas generales, que tanto ha encarecido el general transporte; que el viajar en el tren es un problema hoy más difícil que antes — ¡se acabaron aquellos tiempos de 12 pesetas desde Madrid a Alicante —; porque casi se ha anulado la clase de 2.ª; porque la de 3.ª se ha limitado en los convoyes dedicados precisamente a transportar gente en el menor tiempo posible entre grandes distancias; porque la imprudente organización férrea produce catástrofes luctuosas, como sabemos; porque la única forma de viajar en España en estos momentos de desahogo económico ferroviario — según lo dicho por un ministro de la corona — es en 1.ª clase, decimos nosotros, y mejor en coche cama, que hasta el material se ha construido en forma acorazada para hallar la inmunidad catástrofica...

Es tan interesante el juicio que nos ha brindado el primer jefe de los ferrocarriles de la nación, es tan grave la aseveración pronunciada sobre la vigente actuación del régimen ferroviario, que la consideramos de tan gran interés y urgencia de que el Gobierno que tiende a ampararse en la Constitución, como los Diputados aspirantes a próxima legislatura, estudie, medite y resuelva en su día este gran problema de los transportes ferroviarios en forma adecuada a los intereses sagrados de la economía nacional.

Por nuestra parte prometemos no echar al olvido este asunto tan trascendental.

JOSÉ TRINCHANT

En el Centro Obrero

Conferencia para hoy

Esta tarde a las seis y media, dará una conferencia en el salón de actos de este Círculo (Santa Isabel, 25), el culto publicista Antonio Martínez.

Versará sobre el tema: «Lo que debe ser la juventud en la época actual».

NITRATO DE CAL IG

Excelente abono azoado de cobertera, de efectos muy rápidos, conteniendo 15-16% de nitrógeno y un 2% de cal.

Superior Whippet 1929
El coche de moda y más barato

Adrián Viudes
Floridablanca, 75.-Teléfono, 2506.-Murcia